
 

HINDI 1-25 
1- vfèk $ b"V & vfèk"V 

2- jkds'k & jkd$ Ã'k 

3- o"kkZ  $ rq & o"kkZrqZ  

4- fu"Bqj & fu $ LFkqj 

5- ,d $ ,d & ,dsd 

6- feykoV esa vkoV çR;; vkSj fey ewy 'kCn 

gSA 

7- nSfud 

8- ijkèkhu esa ijk milxZ gSA 

9- ^nq* 

10- Lo.kZdkj dk rn~Hko :i lqukj gSA 

11- de rRle 'kCn gS] bldk rn~Hko 'kCn 

dke gSA 

12- vFkkZr – T;ksa dk R;ksaA ftu 'kCnksa dks 

laL—r ls fcuk fdlh ifjorZu ds ys fy;k 

tkrk gS] mUgsa rRle 'kCn dgrs gSaA buesa èofu 

ifjorZu ugha gksrk gSA 

13- feêh ds crZu cukus okys dks dqEgkj dgrs 

gSa vkSj dqEgkj 'kCn dk rRle :i gS & 

dqaHkdkjA 

14- vfe( os 'kCn tks laL—r ls mRiUu ;k - 

fodflr gq, gSa] rn~Hko 'kCn dgykrs gSa 

15- ^ekuo* dh Hkkookpd laKk gksxh ekuork 

^Hkkookpd laKk* ls rkRi;Z mu 'kCnksa ls gS tks 

fdlh oLrq ;k inkFkZ dh voLFkk] n'kk ;k Hkko 

dk cksèk djkrs gSaA   

fdlh O;fä] oLrq] tkfr] LFkku ds uke dk cksèk 

djkus okys 'kCnksa dks laKk dgrs gSaA   

laKk ds ik¡p Hksn gksrs gSa----   

• O;fäokpd laKk   

• Hkkookpd laKk   

• tkfrokpd laKk   

• æO;okpd laKk   

• lewgokpd laKk 

16- ^Loj* og èofu;k¡ gSa ftuds mPpkj.k esa 

vU; Lojksa ls lgk;rk ysus dh vko';drk ugha 

gksrh] ^O;atu* og èofu;k¡ gSa ftuds mPpkj.k esa 

vU; Lojksa dh lgk;rk ysus dh vko';drk 

gksrh gS] ^o.kZ* Hkk"kk dh lcls NksVh bdkbZ gS] 

^v{kj* og gS tks dHkh u"V ugha gks ldrk rFkk 

v{kj esa Loj vkSj O;atu lc fefJr gksrs gSaA 

vr% lgh fodYi Loj gSA 

17- vfodkjh 'kCn : ftu 'kCnksa ds :i esa 

dHkh dksbZ ifjorZu ugha gksrk gS os vfodkjh 

'kCn dgykrs gSaA 

18- ftl 'kCn ls fdlh çk.kh ;k oLrq dh 

leLr tkfr dk cksèk gksrk gS]mu 'kCnksa dks 

tkfrokpd laKk dgrs gSaA ;Fkk& ?kksM+k] Qwy] 

euq";]o`{k bR;kfnA  
19- tc fdlh dks dksbZ pht+ nh tk;s ogka 

lEçnku dkjd ¼prqFkÊ foHkfä½ vkSj fpà 'ds 

fy,] dks' gksrk gSA okD; esa jktk us fuèkZuksa dks 

dEcy fn,] 'dks' fpà vkus ij ;gk¡ lEçnku 

dkjd gSA 

20-  og Lor% gh tku tk,xk* esa ^og* 

iq#"kokpd loZuke gSA vU; fodYi vlaxr gSaA 

vr% lgh fodYi iq#"kokpd loZuke gSA 

fo'ks"k 

सर्वनाम - संज्ञा के स्थान पर प्रयकु्त होने वाल ेशब्दों 

को सर्वनाम कहते हैं। जसैे - मैं, वह, व,े उन्हें, ऄपने तमु, 

हम अदद। दहदंी में सववनामों की संख्या 11 ह ै– ‘मैं, तू, 

अप, यह, वह, जो, सो, कोई, कुछ, कौन, क्या’।  

सर्वनाम के छः भेद हैं – 

सर्वनाम पररभाषा उदाहरण 

ननश्चयर्ाचक 

जो सववनाम शब्द 

दकसी व्यदक्त, वस्त ु

अदद का दनश्चयपवूवक 

बोध कराते हैं व े

दनश्चयवाचक सववनाम 

कहलात ेहैं। 

व,े यह, वह 

पुरुषर्ाचक 

(व्यनिर्ाचक) 

दजस सववनाम का 

प्रयोग वक्ता द्वारा स्वयं 

के दलए या ऄन्य 

व्यदक्त के दलए दकया 

जाता ह।ै 

मैं, हम, मझु,े त,ू तमु, 

तझु,े तमु्हारा, वह, व,े 

उसने 

ननजर्ाचक 

जहााँ स्वयं के दलए 

'अप, ऄपना, ऄपने 

अप' शब्दों का 

प्रयोग हो। 

ऄपने अप, स्वतः   



 

प्रश्नर्ाचक 

सर्वनाम 

जो सववनाम शब्द संज्ञा 

के स्थान पर अकर 

वाक्य को प्रश्वाचक 

बनात ेहैं। 

क्या, कौन 

अननश्चयर्ाचक 

दजन सववनाम शब्दों से 

वस्त,ु व्यदक्त, स्थान 

अदद की दनदश्चतता 

का बोध नही होता व े

ऄदनश्चयवाचक 

सववनाम कहलाते हैं। 

कुछ, कोई 

सम्बन्धर्ाचक 

दजन सववनाम शब्दों 

का प्रयोग दकसी वस्त ु

या व्यदक्त का सम्बन्ध 

बतान ेके दलए दकया 

जाए वे शब्द 

सम्बन्धवाचक 

सववनाम कहलाते हैं। 

जो-सो, जसैा-वसैा 

 

21- rkyO; O;atu os O;atu gksrs gSa ftuds 

mPpkj.k esa thHk ds fiNys Hkkx dks rkyw ls 

la?k"kZ djuk iM+rk gSA oSfnd laL—r esa p oxZ 

ds leLr v{kj blh fulxZ ds gSaA tSls fd : 

"p" "N" "t" ">" "¥"A fgUnh esa bu v{kjksa dks 

iÜoRL;Z Li'kZ la?k"kÊ O;atuksa ds fy, ç;ksx 

fd;k tkrk gS tksfd iw.kZ :i ls rkyO; ugha 

gSaA 

22- Lusg 

23- lkekU; 'kCnksa esa dgsa rks lewgokpd laKk 

fdlh O;fä ;k oLrq ds lewg dk cksèk djkrh 

gSA lewgokpd laKk dks leqnk; okpd laKk 

Hkh dgk tkrk gSA tSls – esyk] >qaM] ifjokj] 

lsuk] ny] d{kk] HkhM+] xqPNk] iqLrdky;] Vhe] 

ntZu] fxjksg bR;kfn lewgokpd laKk ds 

mnkgj.k gSaA 

24- ifjek.kokpd fo'ks"k.k dh ifjHkk"kk fdlh 

okD; esa laKk vFkok loZuke 'kCnksa dh ek=k] 

ifjek.k] uki ;k rkSy dk cksèk djokus okys 

'kCnksa dks ifjek.kokpd fo'ks"k.k dgrs gSaA 

tSls:& lc vukt] lkjk nwèk] FkksM+k ?kh] cgqrsjk 

dke bR;kfnA 

25- bldh foHkfä fpà esa vkSj ij gksrh gSA 

Hkhrj] vanj] Åij] chp vkfn 'kCnksa dk ç;ksx 

bl dkjd esa fd;k tkrk gSA dgha dgha ij 

foHkfä;ksa dk yksi gksrk gS rks mudh txg ij 

fdukjs] vkljs] nksuksa] ;gk¡] ogk¡] le; vkfn inksa 

dk ç;ksx fd;k tkrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

ENGLISH 26 - 50 
26. The sedative makes people very 

somnolent. Synonyms. sleepy. drowsy. 

27. Inequitable, unjustified, unjust, 

unfair, unpleasing, undesirable,un 

pleasant thankless, hateful, 

unpleasant undesirable, 

undesirable, invidious 

28. Some common synonyms of haughty 

are arrogant, disdainful, insolent, 

lordly, overbearing, proud, and 

supercilious. 

29. antonyms for bountiful 
meager.scarce.insufficient.lacking.meag

re.sparse.wanting. 

30. antonyms for nuisance 
advantage.aid.cheer.comfort. 

convenience.good health.happiness. 

help. 

31.  opposite words for renaissance 

alphabetically. destruction. abolishing.

 abolition. annihilation. Decadence 

32. Iniquitous 

33. Reverence 

34. Bovine 

35. Nephrologists are doctors specializing 

in the care and treatment of kidney or 

renal related diseases. 



 

36. The corrected form of the given 

sentence "The small child does 

whatever his father was done." can be 

written as "The small child does 

whatever his father does." In the 

given sentence, the main subject is the 

child. It is carrying a verb in the present 

tense. 

37. You need not come unless you want 

to. Explanation: The grammar in the 

question is a bit messed up. The correct 

answer is option A. It has correct and 

proper grammar and is eligible with 

proper verbs and subjects in place. 

38. INITIALS 

39. The man to whom I sold my house was 

a cheat. 

40. No correction required 

41. Mount Abu is situated at an elevation 

of 4,000 feet above sea level on a rocky 

plateau of the Aravalli Hills, in Sirohi 

district, bordering Gujarat.  

42. I got your parcel on Tuesday. 

43. before is the correct answer 

44. I am ashamed of you. 

45. He is proud of his riches. 

46. (a)we disposed off 

47. (a) We will have to await for 

48. (d)worthy for them  

49. (b) emphasised on 

50. (c) understanding among the two 

brothers 

Computer 51- 75 
51.The Rational Unified Process (RUP) is 

an iterative software development process 

framework created by the Rational 

Software Corporation, a division of IBM 

since 2003. 

52. Write once, run anywhere (WORA), or 

sometimes Write once, run everywhere 

(WORE), was a 1995 slogan created by 

Sun Microsystems to illustrate the cross-

platform benefits of the Java language. 

53. Video game Consoles. Notes: The term 

128 bit era refers to the sixth generation in 

the history of the video games and video 

game consoles. This started in 1998 by 

Japanese Sega Dreamcast (DC). 

54. The scientific papers and literature 

published around 1971 reveal that the 

MP944 digital processor used for the F-14 

Tomcat aircraft of the US Navy qualifies as 

the first microprocessor. 

55. Gateway Device 

 

56. During the Industrial Revolution, some 

mechanical devices were built to automate 

long and difficult tasks. The first digital 

electronic calculating machines were 

developed during World War II. 

57. The first successful demonstration of 

the use of a simplified analytical engine in 

computing tables in 1888 was given 

by Henry Babbage. 

58. A general purpose computer has four 

components like the Arithmetic Logical 

Unit, the Control Unit, the memory and 

input-output devices. These parts are 

interconnected by buses. 

59. Pascaline, also called Arithmetic 

Machine, the first calculator or adding 

machine to be produced in any quantity 

and actually used. The Pascaline was 

designed and built by the French 

mathematician-philosopher Blaise 

Pascal between 1642 and 1644. 

60. The GUI was first developed at Xerox 

PARC by Alan Kay, Larry Tesler, Dan 

Ingalls, David Smith, Clarence Ellis and a 

number of other researchers. It used 

windows, icons, and menus (including the 



 

first fixed drop-down menu) to support 

commands such as opening files, deleting 

files, moving files, etc. 

61. An Analog computer uses an analog 

signal which can also be represented as a 

sine wave or a continuous wave which 

contains many time-varying quantities. 

62. All of the above. 

63. Integrated circuits are made up of 

several components such as R, C, L, diodes 

and transistors. They are built on a small 

single block or chip of a semiconductor 

known as an integrated circuit (IC). All of 

them work together to perform a particular 

task. 

64. uninterruptible power supply (UPS) 

65. This error appears with such a message 

"A disk read error occurred. 

66. Nano-RAM is a computer memory 

technology . It is developed by Nantero. 

67. CMOS is the term usually used to 

describe the small amount of memory on a 

computer motherboard that stores the 

BIOS settings. 

68. Solid state drives (SSDs) and hard disk 

drives (HDDs) are the two main storage 

options to consider. 

69. This includes impact printers i.e. dot-

matrix printers, daisy-wheel printers, and 

line printers. 

70. As of November 2022, Android, an 

operating system using the Linux kernel, is 

the world's most-used operating system 

when judged by web use. It has 42% of the 

global market, followed by Windows with 

30%, Apple iOS with 18%, macOS with 

6%, then (desktop) Linux at 1.0% also 

using the Linux kernel. 

71. A Linker is a computer program that 

takes object files which is generated by 

compiler and combines all these object 

files into a single executable file or another 

object file, so resolution of externally 

defined symbols is performed by linker. 

72. Siri keeps your information private and 

secure — what you ask Siri isn't associated 

with your Apple ID. The power of the 

Apple Neural Engine ensures that the 

audio of your requests never leaves your 

iPhone or iPad unless you choose to share 

it. 

73.Rows and columns are the features of 

excel spreadsheet. 

74. Software aging refers to progressive 

performance degradation of a software 

system due to exhaustion of operating 

system resources, fragmentation and 

accumulation of errors. 

75. One of these structures, the R-tree, was 

proposed by Guttman in 1984, aimed to 

handle geometrical data, such as points, 

line segments, surfaces, volumes, and 

hyper volumes in high-dimensional spaces. 

 

51- jS'kuy ;wfuQkbM çkslsl ¼vkj;wih½ 2003 ls 

vkbZch,e ds ,d fMohtu] jS'kuy l‚¶Vos;j 

d‚jiksjs'ku }kjk cuk;k x;k ,d iqujko`fÙk 

l‚¶Vos;j fodkl çfØ;k <kapk gSA 

52- ,d ckj fy[kks] dgha Hkh Hkkxks ¼WORA½] 

;k dHkh&dHkh ,d ckj fy[kks] gj txg pykvks 

¼WORE½] tkok Hkk"kk ds Ø‚l&IysVQ+‚eZ ykHkksa 

dks n'kkZus ds fy, lu ekbØksflLVEl }kjk 

cuk;k x;k 1995 dk ukjk FkkA 

53- ohfM;ks xse dalksyA fVIif.k;k¡: 128 fcV 

;qx 'kCn ohfM;ks xse vkSj ohfM;ks xse dalksy 

ds bfrgkl esa NBh ih<+h dks lanfHkZr djrk gSA 

;g 1998 esa tkikuh lsxk MªhedkLV ¼Mhlh½ 

}kjk 'kq: fd;k x;k FkkA 

54- 1971 ds vklikl çdkf'kr oSKkfud i=ksa 

vkSj lkfgR; ls irk pyrk gS fd vesfjdh 

ukSlsuk ds F&14 V‚edSV foeku ds fy, 

bLrseky fd;k tkus okyk MP944 fMftVy 

çkslslj igys ekbØksçkslslj ds :i esa ;ksX; gSA 

55- xsVos fMokbl 



 

56- vkS|ksfxd Økafr ds nkSjku] yacs vkSj dfBu 

dk;ksZa dks Lopkfyr djus ds fy, dqN ;kaf=d 

midj.kksa dk fuekZ.k fd;k x;k FkkA f}rh; 

fo'o ;q) ds nkSjku igyh fMftVy 

bysDVª‚fud x.kuk e'khu fodflr dh xbZ FkhA 

57- 1888 esa daI;wfVax rkfydkvksa esa ,d 

ljyh—r fo'ys"k.kkRed batu ds mi;ksx dk 

igyk lQy çn'kZu gsujh cScst }kjk fn;k x;k 

FkkA 

58- ,d lkekU; ç;kstu ds daI;wVj esa 

vadxf.krh; rkfdZd bdkbZ] fu;a=.k bdkbZ] 

eseksjh vkSj buiqV&vkmViqV fMokbl tSls pkj 

?kVd gksrs gSaA ;s fgLls clksa ls tqM+s gq, gSaA 

59- ikLdfyu] ftls vfjFkesfVd e'khu Hkh dgk 

tkrk gS] fdlh Hkh ek=k esa mRikfnr vkSj 

okLro esa mi;ksx dh tkus okyh igyh 

dSydqysVj ;k tksM+us okyh e'khuA Pascaline 

dks 1642 vkSj 1644 ds chp Ýkalhlh 

xf.krK&nk'kZfud Cyst+ ikLdy }kjk fMt+kbu 

vkSj fufeZr fd;k x;k FkkA 

60- th;wvkbZ dks lcls igys t+sj‚Dl PARC esa 

,yu ds] ySjh VsLyj] MSu baxYl] MsfoM fLeFk] 

Dysjsal ,fyl vkSj dbZ vU; 'kksèkdrkZvksa }kjk 

fodflr fd;k x;k FkkA Qkbyksa dks [kksyus] 

Qkbyksa dks gVkus] Qkbyksa dks LFkkukarfjr djus 

vkfn tSls vkns'kksa dk leFkZu djus ds fy, ;g 

foaMkst+] vkbdu vkSj esuw ¼igys fuf'pr 

Mª‚i&Mkmu esuw lfgr½ dk bLrseky djrk FkkA 

61- ,d ,uky‚x daI;wVj ,d ,uky‚x flXuy 

dk mi;ksx djrk gS ftls lkbu oso ;k ,d 

lrr rjax ds :i esa Hkh n'kkZ;k tk ldrk gS 

ftlesa dbZ le;&fHkUu ek=k,¡ gksrh gSaA 

62- mijksä lHkhA 

63- ,dh—r ifjiFk dbZ ?kVdksa tSls R] C] L] 

Mk;ksM vkSj VªkaftLVj ls cus gksrs gSaA os ,d 

NksVs ,dy Cy‚d ;k ,d lsehdaMDVj fpi ij 

cus gksrs gSa ftls ,d ,dh—r lfdZV ¼vkbZlh½ 

ds :i esa tkuk tkrk gSA ;s lHkh ,d fo'ks"k 

dk;Z dks djus ds fy, feydj dke djrs gSaA 

64- fuckZèk fo|qr vkiwfrZ ¼;wih,l½ 

65- ;g =qfV bl rjg ds lans'k ds lkFk 

fn[kkbZ nsrh gS fMLd jhM ,jj vkbZA 

66- uSuks&jSe ,d daI;wVj eseksjh rduhd gSA 

bls ukUVsjks }kjk fodflr fd;k x;k gSA 

67- lh,evks,l 'kCn vkerkSj ij daI;wVj 

enjcksMZ ij eseksjh dh NksVh ek=k dk o.kZu 

djus ds fy, ç;ksx fd;k tkrk gS tks BIOS 

lsfVaXl dks LVksj djrk gSA 

68- l‚fyM LVsV Mªkbo ¼,l,lMh½ vkSj gkMZ 

fMLd Mªkbo ¼,pMhMh½ fopkj djus ds fy, nks 

eq[; HkaMkj.k fodYi gSaA 

69- blesa bEiSDV fçaVj ;kuh M‚V&eSfVªDl 

fçaVj] Mst+h&Oghy fçaVj vkSj ykbu fçaVj 

'kkfey gSaA 

70- uoacj 2022 rd] ,aMª‚bM] fyuDl duZsy 

dk mi;ksx djus okyk ,d v‚ijsfVax flLVe] 

osc mi;ksx ds vkèkkj ij nqfu;k dk lcls 

vfèkd mi;ksx fd;k tkus okyk v‚ijsfVax 

flLVe gSA oSf'od cktkj esa bldk 42% fgLlk 

gS] blds ckn foaMkst 30%] Apple iOS 18%] 

macOS 6%] fQj ¼MsLdV‚i½ fyuDl 1-0% ij Hkh 

fyuDl duZsy dk mi;ksx dj jgk gSA 

71- ,d fyadj ,d daI;wVj çksxzke gS tks 

daikbyj }kjk mRiUu v‚CtsDV Q+kbyksa dks ysrk 

gS vkSj bu lHkh v‚CtsDV Q+kbyksa dks ,d 

fu"iknu ;ksX; Q+kby ;k vU; v‚CtsDV Q+kby 

esa tksM+rk gS] blfy, ckgjh :i ls ifjHkkf"kr 

çrhdksa dk lekèkku fyadj }kjk fd;k tkrk gSA 

72- fljh vkidh tkudkjh dks futh vkSj 

lqjf{kr j[krk gS & vki tks iwNrs gSa fljh 

vkids ,sIiy vkbZMh ls lac) ugha gSA Apple 

U;wjy batu dh 'kfä ;g lqfuf'pr djrh gS 

fd vkids vuqjksèkksa dk v‚fM;ks vkids iPhone 

;k iPad dks rc rd ugha NksM+rk tc rd fd 

vki bls lk>k djuk ugha pqursA 

73- jks vkSj d‚ye ,Dlsy LçsM'khV dh 

fo'ks"krk,a gSaA 

74- v‚ijsfVax flLVe lalkèkuksa dh FkdkoV] 

fo[kaMu vkSj =qfV;ksa ds lap; ds dkj.k 

l‚¶Vos;j ,ftax ,d l‚¶Vos;j flLVe ds 



 

çxfr'khy çn'kZu esa fxjkoV dks lanfHkZr djrk 

gSA 

75- bu lajpukvksa esa ls ,d] vkj&Vªh] 1984 esa 

xqVeSu }kjk çLrkfor fd;k x;k Fkk] ftldk 

mís'; mPp&vk;keh LFkkuksa esa T;kferh; MsVk] 

tSls fcanq] js[kk [kaM] lrg] o‚Y;we vkSj gkbij 

o‚Y;we dks laHkkyuk FkkA 

Science 76-100 
76. Albumin. Albumin is an energy storage 

protein and regulates the amount of water 

in plasma. 

77. Bowman's capsule is located in 

the renal cortex, part of your kidney. 

78. The edible part of ginger is 

the modified stem rhizome which stores 

food material whereas in onion the edible 

part is fleshy leaves. 

79. The umbilical cord normally 

contains two umbilical arteries, a single 

umbilical vein, an obliterated allantois 

duct, all surrounded by Wharton's jelly and 

contained within an outer layer of amnion. 

80. Restriction in blood supply due to 

factors in the blood vessels refers to 

Ischemia. Ischemia can have causes that 

aren't due to underlying disease some of 

which include extreme exercise, cold 

exposure or tourniquet. 

81. The chemical element with the lowest 

boiling point is Helium and the element 

with the highest boiling point is Tungsten. 

82. Radiation Therapy to Treat Cancer. 

Radiation therapy kills cancer cells or 

slows their growth by damaging their 

DNA. Radiation therapy (also called 

radiotherapy) is a cancer treatment that 

uses high doses of radiation to kill cancer 

cells and shrink tumors. 

83. Nylon is a linear polymer. 

84. Mercury with atomic number 80 has 

many characteristic features. It is the only 

metal that is liquid at standard conditions 

for temperature and pressure. [1] With a 

melting point of −38.83°C and boiling 

point of 356.73°C, mercury has one of the 

narrowest ranges of its liquid state of any 

metal. 

85. dry ice, carbon dioxide in its solid 

form, a dense, snowlike substance that 

sublimes (passes directly into the vapour 

without melting) at −78.5 °C (−109.3 °F), 

used as a refrigerant, especially during 

shipping of perishable products such as 

meats or ice cream. 

86. Xylem is the tissue which 

transports water and minerals in plants. 

87. bronze, alloy traditionally composed 

of copper and tin. Modern bronze is 

typically 88 percent copper and about 12 

percent tin. 

88. Joseph John Thomson (J. J. Thomson, 

1856-1940; see photo at American Institute 

of Physics) is widely recognized as the 

discoverer of the electron. 

89. The branch of science that deals with 

the study of fossils, animals, and plants are 

called paleontology. The fossils of plants, 

animals, and other organisms are studied. 

90. Carbonic Anhydrase is the name of 

fastest enzyme 

91. Thigmotropism is the movement due to 

contact with a foreign body. In twinners 

and lianas, there is less growth on the side 

of contact and more growth on the branch 

away from the contact. Coiling of garden 

pea tendrils around any support is an 

example of thigmotropism. 

92. We know that the molecular mass of 

water is $18g/mol$. One can calculate the 

number of moles in a substance using the 

above formula. Hence, the number of 

moles in $36g$ of water is two moles. 

93. chlorination is used to prevent the 

spread of waterborne diseases such as 

cholera, dysentery, typhoid etc. It cannot 



 

remove Iron and Manganese from the 

polluted water. 

94. In a typical acid base neutralization the 

salt is created by the positive ion from the 

base and the negative ion from the acid, 

forming the salt and the hydrogen from the 

acid combining with the hydroxide from 

the base to form water. 

95. Silver halide is the most important 

chemical used in photographic processing. 

96. Browning of paper in old books are 

caused by Oxidation of Celluose. Paper is 

mainly made up of white cellulose but it 

also contains lignin present in the wood 

which when exposed to the air and sunlight 

turns the paper Yellowish/Brownish. 

97. These cells are called electrolytic cells. 

Electrolytic cells, like galvanic cells, are 

composed of two half-cells--one is a 

reduction half-cell, the other is an 

oxidation half-cell. 

98. zinc sulphate is not soluble in water. 

99. Freon is a non-combustible gas that is 

used as a refrigerant in air conditioning 

applications. This freon undergoes an 

evaporation process over and over again to 

help produce cool air that can be circulated 

throughout your AC system. 

100. Benzene cannot undergo Elimination 

reaction 

76- ,YcqfeuA ,Ycqfeu ,d ÅtkZ HkaMkj.k çksVhu 

gS vkSj IykTek esa ikuh dh ek=k dks fu;af=r 

djrk gSA 

77- ckseu dk dSIlwy jhuy d‚VZsDl esa fLFkr 

gS] tks vkids xqnZs dk fgLlk gSA 

78- vnjd dk [kkus ;ksX; Hkkx la'kksfèkr rus 

dk çdUn gksrk gS tks [kk| inkFkksZa dk laxzg 

djrk gS tcfd I;kt esa [kkus ;ksX; Hkkx ekaly 

ifÙk;k¡ gksrh gSaA 

79- xHkZuky esa vke rkSj ij nks xHkZuky 

èkefu;ka gksrh gSa] ,d ,dy ukfHk f'kjk] ,d 

frjksfgr ,ykaVksbl okfguh] lHkh OgkVZu dh 

tsyh ls f?kjh gksrh gSa vkSj xHkkZoj.k dh ckgjh 

ijr ds Hkhrj lekfgr gksrh gSaA 

80- jä okfgdkvksa esa dkjdksa ds dkj.k jä dh 

vkiwfrZ esa çfrcaèk bLdsfe;k dks lanfHkZr djrk 

gSA bfLdfe;k ds ,sls dkj.k gks ldrs gSa tks 

varfuZfgr chekjh dh otg ls ugha gksa] ftuesa 

ls dqN esa vR;fèkd O;k;ke] BaMs laidZ ;k 

VwfuZdsV 'kkfey gSaA 

81- lcls de DoFkukad okyk jklk;fud rRo 

ghfy;e gS vkSj mPpre DoFkukad okyk rRo 

VaxLVu gSA 

82- dSalj ds bykt ds fy, jsfM,'ku FksjsihA 

jsfM,'ku Fksjsih dSalj dksf'kdkvksa dks ekjrh gS 

;k muds Mh,u, dks uqdlku igqapkdj mudh 

o`f) dks èkhek dj nsrh gSA fofdj.k fpfdRlk 

¼ftls jsfM;ksFksjsih Hkh dgk tkrk gS½ ,d dSalj 

mipkj gS tks dSalj dksf'kdkvksa dks ekjus vkSj 

Vîwej dks fldksM+us ds fy, fofdj.k dh mPp 

[kqjkd dk mi;ksx djrk gSA 

83-uk;y‚u ,d jSf[kd cgqyd gSA 

84- ijek.kq Øekad 80 okys cqèk dh dbZ 

fo'ks"krk,a gSaA ;g ,dek= ,slh èkkrq gS tks 

rkieku vkSj ncko dh ekud fLFkfr;ksa esa rjy 

gksrh gSA [1] &38-83 fMxzh lsfYl;l ds 

fi?kyus fcanq vkSj 356-73 fMxzh lsfYl;l ds 

DoFkukad ds lkFk] ikjk fdlh Hkh èkkrq dh rjy 

voLFkk dh lcls ladh.kZ Jsf.k;ksa esa ls ,d gSA 

85- lw[kh cQZ] vius Bksl :i esa dkcZu 

Mkbv‚DlkbM] ,d ?kuk] cQZ tSlk inkFkZ tks 

&78-5 °C ¼&109-3 °F½ ij &78-5 °C ¼&109-3 

°F½ ij ÅèoZikr djrk gS ¼fcuk fi?kys lhèks 

ok"i esa pyk tkrk gS½] jsfÝtjsaV ds :i esa 

mi;ksx fd;k tkrk gS] fo'ks"k :i ls [kjkc 

gksus okys ds f'kfiax ds nkSjku ekal ;k 

vkblØhe tSls mRiknA 

86- tkbye og Ård gS tks ikSèkksa esa ty vkSj 

[kfutksa dk ifjogu djrk gSA 

87- dkaL;] ikjaifjd :i ls rkacs vkSj fVu ls 

cuk feJ èkkrqA vkèkqfud dkaL; vkerkSj ij 88 

çfr'kr rkack vkSj yxHkx 12 çfr'kr fVu gksrk 

gSA 



 

88- tkslsQ t‚u Fk‚elu ¼ts- ts- Fk‚elu] 

1856&1940( vesfjdu baLVhVîwV v‚Q 

fQftDl esa QksVks ns[ksa½ dks O;kid :i ls 

bysDVª‚u ds [kkstdrkZ ds :i esa ekU;rk çkIr 

gSA 

89- foKku dh og 'kk[kk tks thok'eksa] tkuojksa 

vkSj ikSèkksa ds vè;;u ls lacafèkr gS] thok'e 

foKku dgykrh gSA ikSèkksa] tkuojksa vkSj vU; 

thoksa ds thok'eksa dk vè;;u fd;k tkrk gSA 

90- dkckZsfud ,ugkbMªst+ lcls rst+ ,atkbe dk 

uke gS 

91- fFkXeksVªksfiTe ,d fons'kh fudk; ds laidZ 

ds dkj.k gksus okyh xfr gSA tqM+ok¡ vkSj 

fy;kukvksa esa] laidZ dh rjQ de o`f) gksrh gS 

vkSj laidZ ls nwj 'kk[kk ij vfèkd o`f) gksrh 

gSA fdlh Hkh leFkZu ds vklikl m|ku eVj 

ds çrkuksa dk dqaMfyr gksuk fFkXeksVªksfiTe dk 

,d mnkgj.k gSA 

92- ge tkurs gSa fd ikuh dk vk.kfod 

æO;eku $18g@mol$ gSA mijksä lw= dk 

mi;ksx djds fdlh inkFkZ esa eksYl dh la[;k 

dh x.kuk dh tk ldrh gSA blfy,] $36g$ 

ikuh esa eksYl dh la[;k nks eksy gSA 

93- ty tfur jksxksa tSls gStk] isfp'k] 

VkbQkbM vkfn dks QSyus ls jksdus ds fy, 

Dyksjhuhdj.k dk mi;ksx fd;k tkrk gSA ;g 

çnwf"kr ikuh ls vk;ju vkSj eSaxuht dks nwj 

ugha dj ldrk gSA 

94- ,d fof'k"V vEy {kkj mnklhuhdj.k esa 

{kkj ls èkukRed vk;u vkSj vEy ls _.kkRed 

vk;u }kjk ued cuk;k tkrk gS] ftlls vEy 

ls ued vkSj gkbMªkstu curk gS vkSj vkèkkj ls 

gkbMª‚DlkbM ds lkFk feydj ikuh curk gSA 

95- flYoj gSykbM QksVksxzkfQd çkslsflax esa 

bLrseky gksus okyk lcls egRoiw.kZ jlk;u gSA 

96- iqjkuh fdrkcksa esa dkxt dk Hkwjk gksuk 

lsY;qt ds v‚Dlhdj.k ds dkj.k gksrk gSA 

dkxt eq[; :i ls lQsn lsY;wykst ls cuk 

gksrk gS ysfdu blesa ydM+h esa ekStwn fyfXuu 

Hkh gksrk gS tks gok vkSj èkwi ds laidZ esa vkus 

ij dkxt dks ihys@Hkwjs jax esa cny nsrk gSA 

97- bu dksf'kdkvksa dks bysDVªksykbfVd lsy 

dgk tkrk gSA xSYosfud dksf'kdkvksa dh rjg 

bysDVªksykbfVd dksf'kdk,a nks vèkZ&dksf'kdkvksa 

ls cuh gksrh gSa & ,d vip;u vèkZ&dksf'kdk 

gS] nwljh v‚Dlhdj.k vèkZ&dksf'kdk gSA 

98- ftad lYQsV ikuh esa ?kqyu'khy ugha gSA 

99- Ýhv‚u ,d xSj&ngu'khy xSl gS ftldk 

mi;ksx ,;j daMh'kfuax vuqç;ksxksa esa 'khryd 

ds :i esa fd;k tkrk gSA ;g Ýh v‚u BaMh 

gok dk mRiknu djus esa enn djus ds fy, 

ckj&ckj ok"ihdj.k çfØ;k ls xqtjrk gS ftls 

vkids ,lh flLVe esa ifjpkfyr fd;k tk 

ldrk gSA 

100- csUthu foyksiu vfHkfØ;k ugha dj ldrk 

 

Aptitude 101-125 
101. The required number is 13 which is 

added to each term of ratio 2:5 so that it 

may become equal to 5:6 

102. 

Number A : B : C = 3 : 2 : 5 

let A = 3x, B = 2x, C = 5x 

then 

(1000×2x)+(500×2x)+(200×5x)(1000×2x)

+(500×2x)+(200×5x) 

= 25000000 

5000x = 25000000 

x = 5000 

Total tickets 3x + 2x + 5x = 10x 

= 10×5000=50000 

103.  

Given, b/a=9/7 andc/b=5/3 

Then b/a×c/b=9/7×5/3⇒c/a=15/7 

⇒c/b=5/3=15/9 

⇒a:b=7:9 and b:c=9:15 

⇒ba:cb=9/7:15/9 

In this 9 is common.  

Then a:b:c=7:9:15 

104. The ratio of the length of a school 

ground to its width is 5: 2. Find its length if 



 

the width is 40metres. Hence, the length of 

the school ground is 100 m. 

105. Boys : Girls 

5 : 3 

Let 5x : 3x 

=> Now 50 boys leave the college and 50 

girls join the college 

∴5x−503x+50=97∴5x−503x+50=97 

=> 35x - 350 = 27x + 450 

8x = 800 

x = 100 

∴∴ no. of boys = 5x = 5×100=500 

106.  56   : 3 

107.  

∵ x : y = 3 : 4 

∴  Given Exp.  =(4x−y):(2x+3y) 

= (2yx+3)/(4yx−1) 

= (2×43+3)/(4×43−1) 

= (23+3)/(3−1) 

= (29)/2=94=4:9 

108. If 40 percent of the first is 12, then 

50% of the second number is 24. 

109. Age of first person = 5x years 

Age of second person = 9x years 

According to the question, 

9x – 5x = 40 ⇒ 4x = 40 

⇒  x = 10 

∴  Sum of their ages 

= 5x + 9x = 14x 

= 14 × 10 = 140 years 

110. Given: 

Ratio of present ages of A and B is 3 : 1 

Ratio of ages of A and B 4 years ago = 4 : 

1 

Let the present ages of A and B be 3x and x 

respectively 

According to the question, 

(3x - 4) / (x - 4) = 4 / 1 

⇒ 3x - 4 = 4x - 16 

⇒ x = 12 

∴ Present age of A will be 3 × 12 = 36 

years  

111. Ratio of boys and girls = 5:1 ,Total 

students = 36 

Thus Sum of ratios = 5+1 =6 

Number of boys = [36*(5/6)]= 6*5 = 30 

Number of girls = [36*(1/6)]= 6*1 = 6 

Now average age of boys = 2 * number of 

girls (given) = 2*6 =12 

Applying formula for average : 

Average age of boys = Sum of the age of 

all boys /Number of boys 

12 = total age/30 

So ,total age = 12 * 30 = 360 

112. Let the ages of the two boys be 5x and 

6x. 

Given, 6x+25x+2=87⇒40x+16=42x+14 

⇒2x=2⇒x=1 

∴ Required 

ratio =(5x+10):(6x+10)=(5×1+10):(6×1+1

0)=15:16 

113. 

 
114. Given : A mixture of 20 liters of milk 

and water contains 20% of water. 

i.e. it contains 80% of milk . [100%-

20%=80%] 

Water = 20% of 20 liters 

=  



 

Milk = 80% of 20 liters 

=  

For new mixture : 

Water =  4+5 liters = 9 liters 

Milk = 16 liters 

Total solution = 20+5 liters = 25 liters 

Now, the percentage of milk in the new 

mixture :- 

 
Hence, the percentage of milk in the new 

mixture= 64% 

115. Speed of A is 20 km/h, so till 12:00 

i.e., in 2 hours, A will cover 20km/h × 2 h 

= 40 km. 

Meanwhile ,in same 2 hour B will cover 

40km/h × 2h = 80 km. 

Since the turn is 40 km away from house 

(because A is slower and walk distance of 

40 km in 2 hour and B walk faster and 

covered 40 km in less than 2 hr and turned 

right). 

So B move 40 km away straight and after 

turning move 40 km to right . 

Now at 2:00 i.e., after 2hr A moves 20km/h 

× 2 = 40 km to left and B moves 40km/h 

×2 = 80 km to right . 

So total distance between A and B is 40 

+40 + 80= 160km 

 
116.  25 seconds 

117. 1911800 

118. 2984 

119. Let that unknown no be x. 

Thus eqn becomes 

49^2 + x^2 = 9125 

Thus x^2 = 9125 - 49^2 

Thus x^2 = 9125 - 2401 

Thus x^2 = 6724 

Thus x = square root of 6724 

Thus x = 82 

120.  4997 

121. A + B can do in a day = 1/5 

B can do the same work in a day = 1/8 

So A can do the same work in a day = 1/5 - 

1/8 =3/40 

So A can finish the work in 40/3 = 13&1/3 

days. 

122. Let a man can do 1 unit of work in 1 

hour. 

Total units of work = 4 * 8 * 5 = 160 units. 

Now work = 2 * 160 = 320 units 

Now 2 men work for 20 days. Let in x 

hours they have to work per day. 

Now total work = 2 * x * 20 =40x 

40x = 320 

So x = 320/40=8 hours 

123. The probability of obtaining an even 

prime number on each die, when a pair of 



 

dice is rolled is 1/36. The only even prime 

number is 2. 

124. in 125 ways 

125. B’s share is 3600. 

 

 

 

 

 

 

 

REASONING 126- 150 
 

126. d 

127. a 

128. a 

129. b 

130. c 

131. b 

132. d 

133. b 

134. d 

135. b 

136. a 

137. a 

138. a 

139. b 

140. b 

141. c 

142. c 

143. c 

144. d 

145. c 

146. b 

147. a 

148. d 

149. b 

150. b 

GENERAL KNOWLEDGE 

151-175 
151. The Almatti Dam is a dam project on 

the Krishna River in North Karnataka, 

India which was completed in July 2005. 

The annual electric output of the dam is 

713,000,000 kilowatts (KW). 

152. Rourkela,durgapur and bhilai : 

rourkela , durgapur and bhilai were set up 

during the second five year plan thus this is 

the right option. 

153. The Babli project / barrage is a 

controversial reservoir project being 

constructed by Maharashtra across the 

river Godavari, disputed by Telangana. 

154. Brazil is regarded as the World's 

Sugar Bowl. 

155. The Iran Pakistan International Border 

is known as Zero Point. It is 959 km in 

length. 

156. The Charter act of 1813 ended the 

monopoly of the East India Company in 

India, however the company's monopoly in 

trade with china and trade in tea was 

remained intact. 

157. Under Article 239, Union 

Territories are administered by 

the President through an administrator, 

who is appointed by him with a suitable 

designation. This designation is called 

either Lieutenant Governor or Chief 

Commissioner or Administrator. 

158. 73rd Amendment of Panchayati Raj in 

India. The 73rd Amendment 1992 added a 

new Part IX to the constitution titled ―The 

Panchayats‖ covering provisions from 

Article 243 to 243(O); and a new Eleventh 

Schedule covering 29 subjects within the 

functions of the Panchayats. 

159. West bengal does not have a 

Bicameral legislature. It has a unicameral 

legislature. 

160. Gangasagar Mela is celebrated on the 

banks of the Ganges at Sagardwip(West 

Bengal) on the sacred day of Makar 

Sankranti by dipping oneself into the river 

and then offering prayers at the Kapil 

Muni's temple. 

161. Kishangarh painting, 18th-century 

school of the Rājasthanī style of Indian 

painting that arose in the princely state of 

Kishangarh (central Rājasthān state). The 

school is clearly distinguished by 

its individualistic facial type and its 

religious intensity. 

162. The Chapchar Kut is a festival 

of Mizoram, India. It is celebrated during 



 

March after completion of their most 

arduous task of jhum operation i.e., jungle-

clearing (clearing of the remnants of 

burning). It is a spring festival celebrated 

with great favour and gaiety. 

163. The caves at Badami are the oldest 

surviving rock-cut caves in India. 2. The 

Barabar rock-cut caves were originally 

made for Ajivikas by Emperor 

Chandragupta Maurya. 

164. Umiam Lake is a reservoir located in 

the hills 15 km to the North of Shillong in 

the state of Meghalaya, India) The lake 

serves as a major tourist attraction for the 

state of Meghalaya) It is also a popular 

destination for water sport and adventure 

facilities. 

165. The Bori Wildlife Sanctuary is a 

wildlife sanctuary in Hoshangabad District 

of Madhya Pradesh state in central India. 

166. Tamil Nadu, India 

167. Article 7 of the Madrid 

Protocol unambiguously prohibits mining 

in Antarctica. It states that 'Any activity 

relating to mineral resources, other than 

scientific research, shall be prohibited'. 

There is no time limit on the mining ban 

and there are strict rules for modifying the 

ban. 

168. Kalka is in Panchkula Haryana and 

shimla all of you know. 

169. The first governmental meeting on 

tiger conservation was held in Kathmandu, 

Nepal in October 2009. 

170. The modern game of golf originated 

in Scotland. Birdie, eagle and albatross are 

all terms used in golf. Golf is played in 

course. 

171. Horse Races 

172. In 1960 the 

first quadrennial Olympic-style Games for 

disabled athletes were held in Rome; the 

quadrennial Winter Games were added in 

1976, in Sweden. 

173. Zoji La (sometimes Zojila Pass) is a 

high mountain pass in the Himalayas. It is 

in the Indian Union territory 

of Ladakh, Kargil district, Kashmir. 

174. Nepal India gifted 200 vehicles to the 

Nepalese government for logistical support 

the smooth conduct of the general elections 

to be held this month 

175. India Post Payments 

Bank (IPPB) conducted India's first 

floating financial literacy camp in Dal 

Lake with an initiative called 'Niveshak 

Didi' to promote financial literacy. 

151- vyeêh ckaèk Hkkjr ds mÙkjh dukZVd esa 

—".kk unh ij ,d ckaèk ifj;kstuk gS tks 

tqykbZ 2005 esa iwjh gqbZ FkhA ckaèk dk okf"kZd 

fo|qr mRiknu 713]000]000 fdyksokV 

¼fdyksokV½ gSA 

152- jkmjdsyk] nqxkZiqj vkSj fHkykbZ: jkmjdsyk] 

nqxkZiqj vkSj fHkykbZ dks nwljh iapo"kÊ; ;kstuk 

ds nkSjku LFkkfir fd;k x;k Fkk] blfy, ;g 

lgh fodYi gSA 

153- ccyh ifj;kstuk @ cSjkt egkjk"Vª }kjk 

xksnkojh unh ds ikj rsyaxkuk }kjk fookfnr 

tyk'k; ifj;kstuk dk fuekZ.k fd;k tk jgk 

gSA 

154- czkthy dks foÜo dk phuh dk dVksjk 

ekuk tkrk gSA 

155- bZjku ikfdLrku varjkZ"Vªh; lhek dks thjks 

i‚baV ds uke ls tkuk tkrk gSA bldh yackbZ 

959 fdeh gSA 

156- 1813 ds pkVZj ,DV us Hkkjr esa bZLV 

bafM;k daiuh ds ,dkfèkdkj dks lekIr dj 

fn;k] gkykafd phu ds lkFk O;kikj vkSj pk; 

ds O;kikj esa daiuh dk ,dkfèkdkj cjdjkj 

jgkA 

157- vuqPNsn 239 ds rgr] dsaæ 'kkflr çns'kksa 

dks jk"Vªifr }kjk ,d ç'kkld ds ekè;e ls 

ç'kkflr fd;k tkrk gS] ftls muds }kjk ,d 



 

mi;qä inuke ds lkFk fu;qä fd;k tkrk gSA 

bl inuke dks ;k rks ysf¶VusaV xouZj ;k eq[; 

vk;qä ;k ç'kkld dgk tkrk gSA 

158- Hkkjr esa iapk;rh jkt dk 73oka la'kksèkuA 

73osa la'kksèku 1992 us vuqPNsn 243 ls 243¼O½ 

ds çkoèkkuksa dks 'kkfey djrs gq, "iapk;rksa" 

uked lafoèkku esa ,d u;k Hkkx IX tksM+k( vkSj 

iapk;rksa ds dk;ksZa ds Hkhrj 29 fo"k;ksa dks doj 

djus okyh ,d ubZ X;kjgoha vuqlwphA 

159- if'pe caxky esa f}lnuh; foèkkf;dk ugha 

gSA blesa ,d lnuh; foèkkf;dk gSA 

160- xaxklkxj esyk lkxj}hi ¼if'pe caxky½ 

esa xaxk ds rV ij edj laØkafr ds ifo= fnu 

ij unh esa Mqcdh yxkdj vkSj fQj dfiy eqfu 

ds eafnj esa çkFkZuk djds euk;k tkrk gSA 

161- fd'kux<+ isafVax] Hkkjrh; fp=dyk dh 

jktLFkkuh 'kSyh dk 18oha lnh dk Ldwy] tks 

fd'kux<+ ¼eè; jktLFkku jkT;½ dh fj;klr esa 

iSnk gqvk FkkA Ldwy vius O;fäoknh psgjs ds 

çdkj vkSj bldh èkkfeZd rhozrk ls Li"V :i 

ls vyx gSA 

162- pkipj dqV fetksje] Hkkjr dk ,d 

R;ksgkj gSA ;g ekpZ ds nkSjku >we v‚ijs'ku ds 

muds lcls dfBu dk;Z dks iwjk djus ds ckn 

euk;k tkrk gS] ;kuh taxy&lQkbZ ¼tyus ds 

vo'ks"kksa dh lQkbZ½A ;g olar _rq dk R;ksgkj 

gS tks cM+s gh g"kZ vkSj mYykl ds lkFk euk;k 

tkrk gSA 

163- cknkeh dh xqQk,¡ Hkkjr esa pêkuksa dks 

dkVdj cukbZ xbZ lcls iqjkuh thfor xqQk,¡ 

gSaA 2- cjkcj pêkuksa dks dkVdj cukbZ xbZ 

xqQk,a ewy :i ls lezkV paæxqIr ekS;Z }kjk 

vkthfodksa ds fy, cuokbZ xbZ FkhaA 

164- mfe;e >hy Hkkjr ds es?kky; jkT; esa 

f'kykax ls 15 fdeh mÙkj esa igkfM+;ksa esa fLFkr 

,d tyk'k; gSA ;g >hy es?kky; jkT; ds 

fy, ,d çeq[k i;ZVd vkd"kZ.k ds :i esa dk;Z 

djrh gSA ;g ty ØhM+k vkSj lkgfld 

lqfoèkk,aA 

165- cksjh oU;tho vHk;kj.; eè; Hkkjr esa 

eè; çns'k jkT; ds gks'kaxkckn ftys esa ,d 

oU;tho vHk;kj.; gSA 

166- rfeyukMq] Hkkjr 

167- eSfMªM çksVksd‚y dk vuqPNsn&7 Li"V :i 

ls vaVkdZfVdk esa [kuu ij çfrcaèk yxkrk gSA 

blesa dgk x;k gS fd 'oSKkfud vuqlaèkku ds 

vykok [kfut lalkèkuksa ls lacafèkr dksbZ Hkh 

xfrfofèk çfrcafèkr gksxh'A [kuu çfrcaèk ij 

dksbZ le; lhek ugha gS vkSj çfrcaèk dks 

la'kksfèkr djus ds l[r fu;e gSaA 

168- dkydk iapdqyk gfj;k.kk vkSj f'keyk esa 

gS vki lHkh tkurs gSaA 

169- ck?k laj{k.k ij igyh ljdkjh cSBd 

vDVwcj 2009 esa dkBekaMw] usiky esa vk;ksftr 

dh xbZ FkhA 

170- xksYQ ds vkèkqfud [ksy dh 'kq#vkr 

Ld‚VySaM esa gqbZ FkhA cMÊ] bZxy vkSj vYckVª‚l 

lHkh 'kCn xksYQ esa mi;ksx fd, tkrs gSaA 

xksYQ dkslZ esa [ksyk tkrk gSA 

171- ?kqM+nkSM+ 

172- 1960 esa fodykax ,FkyhVksa ds fy, igyk 

prq"dks.kh; vksyafid&'kSyh dk [ksy jkse esa 

vk;ksftr fd;k x;k Fkk( prq"dks.kh; 

'khrdkyhu [ksyksa dks 1976 esa LohMu esa tksM+k 

x;k FkkA 

173- t+ksth yk ¼dHkh&dHkh t+ksftyk njkZ½ 

fgeky; dk ,d Å¡pk igkM+h njkZ gSA ;g 

Hkkjrh; dsaæ 'kkflr çns'k yík[k] dkjfxy 

ftyk] d'ehj esa gSA 

174- usiky Hkkjr us usikyh ljdkj dks bl 

eghus gksus okys vke pqukoksa ds lqpk: lapkyu 

ds fy, lktks&lkeku lacaèkh lgk;rk ds fy, 

200 okgu migkj esa fn,A 

175- bafM;k iksLV isesaV~l cSad ¼vkbZihihch½ us 

foÙkh; lk{kjrk dks c<+kok nsus ds fy, 'fuos"kd 

nhnh' uked ,d igy ds lkFk My >hy esa 

Hkkjr dk igyk ¶yksfVax foÙkh; lk{kjrk f'kfoj 

vk;ksftr fd;kA 



 

GENERAL 

MANAGEMENT 176-200 
176. Middle level manager : middle level 

management and the functions performed 

by him are:  

1. Interpretation of policies framed by top 

management to lower level.  

2. Organizing the activities of their 

department. 

3. Control and instruct the employees. 

4. Coordinate with other departments like 

finance, marketing etc 

177. Scientific management is a 

management theory that analyzes work 

flows to improve economic efficiency, 

especially labor productivity. This 

management theory, developed 

by Frederick Winslow Taylor, was popular 

in the 1880s and 1890s in U.S. 

manufacturing industries. 

178. Management audit: An independent 

and systematic analysis and evaluation of a 

company's overall operations and 

performances constitutes a management 

audit. It is a useful tool for evaluating the 

effectiveness, roles, successes, and 

accomplishments of the business. 

179. Breakeven analysis Statistical 

Analysis is a traditional method of control 

system where averages, percentage, ratios, 

correlation etc. 

180. Corporate Social Responsibility is a 

management concept whereby companies 

integrate social and environmental 

concerns in their business operations and 

interactions with their stakeholders. 

181. Horizontal communication, 

sometimes referred to as lateral 

communication, encompasses workplace 

communications among people, 

departments or teams at the same level in 

an organization. 

182. Reduces absenteeism 

Due to an unhealthy work environment in 

some organisations, the rate of absenteeism 

is high. The causes of absenteeism could 

be poor working conditions, lack of 

recognition, poor relationships with peers 

and superiors. A manager must remove 

these obstacles for an employee to feel safe 

at work and motivated enough to come to 

work regularly. 

183. Definition: Audit is the examination 

or inspection of various books of accounts 

by an auditor followed by physical 

checking of inventory to make sure that all 

departments are following documented 

system of recording transactions. It is done 

to ascertain the accuracy of financial 

statements provided by the organisation. 

184. auditing is luxury for small 

businesses. 

185. A continuous audit is beneficial 

in flagging unusual or noncompliant 

activity in multiple areas of a firm, and 

ensuring that established procedures are 

being followed. For example, in the 

accounts payable department, the 

continuous-audit system could stop an 

unauthorized amount from being sent to a 

vendor. 

186. Grouping of activities on the basis of 

product lines is a part of divisional 

organisation. 

187. The form of organisation that known 

for giving rise to rumours is called 

an Informal organisation. 

188. it could be concluded that motivation 

makes an individual inactive is not correct 

as a characteristic of motivation. 

189. Formal organisation is the type of 

organisation that is deliberately created by 

the top management. 

190. defines decentralization as ―An 

organizational setup in which the authority 



 

to make important decisions about 

organizational resources and to initiate new 

projects is delegated to managers at all 

levels in the hierarchy‖. 

191. Fast communication, fulfills social 

needs and receiving correct feedback are 

advantages of informal organisation. 

192. According to Adair's approach, Needs, 

setting standards and maintaining 

discipline, and appointing sub-leaders is 

called as Team functions. 

193. Consideration and Initiating 

Structure are two dimensions of leader 

behavior identified in 1945 as a result of 

the Ohio State Leadership Studies. 

194. Tannenbaum and Schmidt's 

continuum of possible leadership 

behaviour identifies four main styles of 

leadership by the manager. What are 

they? Commands, sells, consults and 

resists. 

195. Packaging is the technology of 

enclosing or protecting products for 

distribution, storage, sale, and 

use. Packaging also refers to the process of 

designing, evaluating, and producing 

packages. 

196. In retail, attributes typically applies to 

Product and Location. These two attributes 

can further be defined as: Structured –

 objective and measurable. Some 

examples: color, size, brand, weight, 

material, flavor, sleeve length, neck type. 

197. Licensing is a business arrangement 

in which one company gives another 

company permission to manufacture its 

product for a specified payment. Licensing 

generally involves allowing another 

company to use patents, trademarks, 

copyrights, designs, and other intellectual 

in exchange for a percentage of revenue or 

a fee. 

198. Fast-moving consumer 

goods (FMCG), also known as consumer 

packaged goods (CPG), are products that 

are sold quickly and at a relatively low 

cost. Examples include non-durable 

household goods such as packaged foods, 

beverages, toiletries, candies, cosmetics, 

over-the-counter drugs, dry goods, and 

other consumables. 

199. Data mining is the process of sorting 

through large data sets to identify patterns 

and relationships that can help solve 

business problems through data analysis. 

Data mining techniques and tools enable 

enterprises to predict future trends and 

make more-informed business decisions. 

200. True 

 

 

176- eè; Lrj dk çcaèkd : eè; Lrj dk 

çcaèku vkSj mlds }kjk fd, tkus okys dk;Z gSa: 

1- 'kh"kZ çcaèku }kjk fupys Lrj rd cukbZ xbZ 

uhfr;ksa dh O;k[;kA 

2- muds foHkkx dh xfrfofèk;ksa dk vk;kstuA 

3- deZpkfj;ksa dks fu;af=r djsa vkSj funZs'k nsaA 

4- vU; foHkkxksa tSls foÙk] foi.ku vkfn ds 

lkFk leUo; djuk 

177- oSKkfud çcaèku ,d çcaèku fl)kar gS tks 

vkfFkZd n{krk] fo'ks"k :i ls Je mRikndrk esa 

lqèkkj ds fy, dk;Z çokg dk fo'ys"k.k djrk 

gSA ÝsMfjd foalyks Vsyj }kjk fodflr ;g 

çcaèku fl)kar] 1880 vkSj 1890 ds n'kd esa ;w-

,l- fofuekZ.k m|ksxksa esa yksdfç; FkkA 

178- çcaèku ys[kkijh{kk: ,d daiuh ds lexz 

lapkyu vkSj çn'kZu dk ,d Lora= vkSj 

O;ofLFkr fo'ys"k.k vkSj ewY;kadu ,d çcaèku 

ys[kkijh{kk dk xBu djrk gSA ;g O;olk; dh 

çHkko'khyrk] Hkwfedkvksa] lQyrkvksa vkSj 

miyfCèk;ksa ds ewY;kadu ds fy, ,d mi;ksxh 

midj.k gSA 

179- czsd bou fo'ys"k.k lkaf[;dh; fo'ys"k.k 

fu;a=.k ç.kkyh dk ,d ikjaifjd rjhdk gS 



 

tgka vkSlr] çfr'kr] vuqikr] lglacaèk vkfn 

dk fo'ys"k.k fd;k tkrk gSA 

180- d‚ikZsjsV lkekftd mÙkjnkf;Ro ,d çcaèku 

voèkkj.kk gS ftlds rgr daifu;ka vius 

O;kolkf;d lapkyu vkSj vius fgrèkkjdksa ds 

lkFk ckrphr esa lkekftd vkSj i;kZoj.kh; 

fparkvksa dks ,dh—r djrh gSaA 

181- {kSfrt lapkj] ftls dHkh&dHkh ik'oZ 

lapkj ds :i esa lanfHkZr fd;k tkrk gS] ,d 

laxBu esa leku Lrj ij yksxksa] foHkkxksa ;k 

Vheksa ds chp dk;ZLFky lapkj dks 'kkfey djrk 

gSA 

182- vuqifLFkfr dks de djrk gS 

dqN laxBuksa esa vLokLF;dj dk;Z okrkoj.k ds 

dkj.k vuqifLFkfr dh nj vfèkd gSA 

vuqifLFkfr ds dkj.k dke djus dh [kjkc 

fLFkfr] igpku dh deh] lkfFk;ksa vkSj ofj"Bksa 

ds lkFk [kjkc lacaèk gks ldrs gSaA ,d deZpkjh 

dks dke ij lqjf{kr eglwl djus vkSj fu;fer 

:i ls dke ij vkus ds fy, çsfjr djus ds 

fy, ,d çcaèkd dks bu ckèkkvksa dks nwj djuk 

pkfg,A 

183- ifjHkk"kk: v‚fMV ,d v‚fMVj }kjk [kkrksa 

dh fofHkUu iqLrdksa dh ijh{kk ;k fujh{k.k gS] 

ftlds ckn bUosaVªh dh HkkSfrd tk¡p ;g 

lqfuf'pr djus ds fy, dh tkrh gS fd lHkh 

foHkkx fjd‚fMZax ysunsu dh çysf[kr ç.kkyh dk 

ikyu dj jgs gSaA ;g laxBu }kjk çnku fd, 

x, foÙkh; fooj.kksa dh lVhdrk dk irk yxkus 

ds fy, fd;k tkrk gSA 

184- v‚fMfVax NksVs O;olk;ksa ds fy, 

foykflrk gSA 

185- ,d QeZ ds dbZ {ks=ksa esa vlkekU; ;k 

xSj&vuqikyu xfrfofèk dks ¶+ySx djus vkSj ;g 

lqfuf'pr djus ds fy, fd LFkkfir çfØ;kvksa 

dk ikyu fd;k tk jgk gS] ,d fujarj v‚fMV 

Qk;nsean gSA mnkgj.k ds fy,] ys[kk ns; 

foHkkx esa] fujarj&ys[kk ijh{kk ç.kkyh ,d 

vufèk—r jkf'k dks ,d foØsrk dks Hksts tkus ls 

jksd ldrh gSA 

186- mRikn ykbuksa ds vkèkkj ij xfrfofèk;ksa 

dk lewgu foHkkxh; laxBu dk ,d fgLlk gSA 

187- laxBu dk og :i tks vQokgksa dks tUe 

nsus ds fy, tkuk tkrk gS] vukSipkfjd laxBu 

dgykrk gSA 

188- ;g fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gS fd 

çsj.kk O;fä dks fuf"Ø; cuk nsrh gS] çsj.kk dh 

fo'ks"krk ds :i esa lgh ugha gSA 

189- vkSipkfjd laxBu ,d çdkj dk laxBu 

gS tks tkucw>dj 'kh"kZ çcaèku }kjk cuk;k tkrk 

gSA 

190- fodsaæhdj.k dks ",d laxBukRed lsVvi 

ds :i esa ifjHkkf"kr djrk gS ftlesa 

laxBukRed lalkèkuksa ds ckjs esa egRoiw.kZ fu.kZ; 

ysus vkSj ubZ ifj;kstukvksa dks 'kq: djus dk 

vfèkdkj inkuqØe esa lHkh Lrjksa ij çcaèkdksa dks 

fn;k tkrk gS"A 

191- rst lapkj] lkekftd t:jrksa dks iwjk 

djuk vkSj lgh çfrfØ;k çkIr djuk 

vukSipkfjd laxBu ds Qk;ns gSaA 

192- ,Ms;j ds –f"Vdks.k ds vuqlkj] 

vko';drk,¡] ekud fuèkkZfjr djuk vkSj 

vuq'kklu cuk, j[kuk vkSj mi&usrkvksa dh 

fu;qfä dks Vhe dk;Z dgk tkrk gSA 

193- vksfg;ks LVsV yhMjf'ki LVMht ds 

ifj.kkeLo:i 1945 esa igpkus x, usrk O;ogkj 

ds fopkj vkSj igy lajpuk nks vk;ke gSaA 

194- VSusucke vkSj f'eV ds laHkkfor usr`Ro 

O;ogkj dh fujarjrk çcaèkd }kjk usr̀Ro dh 

pkj eq[; 'kSfy;ksa dh igpku djrh gSA os D;k 

gSa\ vkns'k nsrk gS] csprk gS] lykg nsrk gS vkSj 

fojksèk djrk gSA 

195- iSdsftax forj.k] HkaMkj.k] fcØh vkSj 

mi;ksx ds fy, mRiknksa dks can djus ;k 

lajf{kr djus dh rduhd gSA iSdsftax iSdstksa 

ds fMtkbu] ewY;kadu vkSj mRiknu dh çfØ;k 

dks Hkh lanfHkZr djrk gSA 

196- [kqnjk esa] fo'ks"krk,¡ vkerkSj ij mRikn 

vkSj LFkku ij ykxw gksrh gSaA bu nks fo'ks"krkvksa 

dks vkxs bl çdkj ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk 

gS: lajfpr & mís'; vkSj ekius ;ksX;A dqN 



 

mnkgj.k: jax] vkdkj] czkaM] otu] lkexzh] 

Lokn] vkLrhu dh yackbZ] xnZu dk çdkjA 

197- ykblsaflax ,d O;kolkf;d O;oLFkk gS 

ftlesa ,d daiuh nwljh daiuh dks ,d fufnZ"V 

Hkqxrku ds fy, vius mRikn ds fuekZ.k dh 

vuqefr nsrh gSA ykblsaflax esa vke rkSj ij 

jktLo ;k 'kqYd ds çfr'kr ds cnys fdlh 

vU; daiuh dks isVsaV] VªsMekdZ] d‚ihjkbV] 

fMt+kbu vkSj vU; ckSf)d mi;ksx djus dh 

vuqefr nsuk 'kkfey gSA 

198- QkLV&ewfoax daT;wej xqM~l ¼FMCG½] 

ftls daT;wej iSdsTM xqM~l ¼CPG½ ds :i esa 

Hkh tkuk tkrk gS] ,sls mRikn gSa tks tYnh vkSj 

vis{kk—r de dher ij csps tkrs gSaA 

mnkgj.kksa esa xSj&fVdkÅ ?kjsyw lkeku tSls 

iSdsTM [kk| inkFkZ] is; inkFkZ] çlkèku lkexzh] 

dSaMh] lkSan;Z çlkèku] vksoj&n&dkmaVj nok,a] 

lw[ks lkeku vkSj vU; miHkksX; oLrq,a 'kkfey 

gSaA 

199- MsVk ekbfuax iSVuZ vkSj lacaèkksa dh igpku 

djus ds fy, cM+s MsVk lsV ds ekè;e ls Nk¡Vus 

dh çfØ;k gS tks MsVk fo'ys"k.k ds ekè;e ls 

O;kolkf;d leL;kvksa dks gy djus esa enn 

dj ldrk gSA 

200- lR; 

 


